

听乐 品茶 吟诗 赏月 青年汉学家北京过中秋

本报记者 任姗姗



青年汉学家在北京元大都遗址公园观摩体验陈氏太极拳。 卢旭摄

在元大都遗址公园学习陈氏太极拳,在有800年历史的孔庙与国子监漫步游览,在五道营胡同尺八、古琴悠扬的乐音里品茶、品香、赏月……16名正在北京研修的青年汉学家体验了一个“很中国”的中秋节。

夜色下的五道营胡同,散发着静谧的魅力。汉学家们围坐在天台,随着乐师深远低沉的尺八演奏,心灵平静,思想也仿佛穿越了时空,云游至遥远的古



伴着悠远的古琴声,汉学家们在五道营胡同品茶赏月。 于瑶摄

代中国。在老师的指导下,年轻的汉学家们逐一传递着精致的香炉、品味清香的中国茶,在茶与沉香的气息里,在谦和温暖的交流中,感受中国文化的沉静与仁爱。

“这种体验非常有趣!”来自美国芝加哥哥罗拉大学的艾瑞克说,在如此美丽的月色下,打动他的不仅有中国人品茶、品香的独特方式,还有这些仪式所凝结的

中国人的哲学观与世界观。“我想,这会是读懂中国人的起点。”

奥地利萨尔茨堡大学中国中心主任诚曦说着一口流利的汉语,她非常珍视这一天的体验活动,每一项都让她流连忘返。“古琴与尺八的乐声神秘又悠远,澄净了现代人内心的躁动,我非常喜欢。可惜的是,我的奥地利朋友大多只从新闻报道里了解中国,很少有机会

看到中国的这一面。然而,彼此了解是良好相处的前提,帮助更多的奥地利人了解中国是我的心愿,也是责任。”

美丽的月色还激发了葡萄牙学者若奥·卡努托的诗情。在吟诵了李白“举头望明月,低头思故乡”的诗句后,他仍不尽兴,即兴创作了一首名为《秋叶》的诗献给北京的秋天。如此特别的一天,让汉学家对北京、对中国有了新鲜的认识和真切的体会。

包括他们在内,共有33名青年汉学家借由文化部与中国社会科学院联合主办的第二期“2014青年汉学家研修计划”,相逢在北京。他们来自美国、俄罗斯、英国、埃及、印度、韩国等25个国家,研修的方向涉及中国文学、历史、哲学、艺术、语言、政治、当代社会、国际关系等诸多领域。在北京的16天,他们将聆听葛剑雄、樊纲、严绍璁、李希光、单霁翔等权威专家、学者的讲座,与中国社会科学院、中国艺术研究院、故宫博物院、北京语言大学相关学者开展交流实践,亲身感受中国文明的古老厚重与当代中国的生机勃勃。

正如美国学者艾瑞克的感慨:“人文交流的真谛不是书本对书本,而是存在于人与人之间。”相信对于这33名青年汉学家而言,这样的交流方式,将是一个美丽的开始。

东 西 南 北 月



上海



库尔勒



桂林



沈阳

天涯共此时

天将今夜月,一遍洗寰瀛。中秋之夜,全国大部地区以多云或晴天为主。从东到西,从南到北,神州各地同享一轮明月。在这一天,华夏儿女相思团圆,抒发家国情怀。

青藏高原迎来首列和谐号

本报西宁9月8日电(记者张志锋)进入9月,兰新铁路第二双线西宁至浩门、兰州至西宁将分段进入联调联试阶段。日前,青海首次迎来和谐号动车组,编组8辆,预计年底前可在兰新铁路第二双线投运,标志着青藏高原也将跨入高铁时代。

兰新铁路第二双线东起兰州,经青海省西宁、门源及甘肃

张掖,西至乌鲁木齐,线路约1775公里,计划工期5年,预计今年年底开通。兰州西至西宁、哈密至乌鲁木齐区段线路设计时速250公里,西宁至哈密区段线路设计时速200公里,全线设计与普速列车共线运行。该线通车运营后,甘肃、青海和新疆将结束没有高铁的历史,兰州至乌鲁木齐将实现朝发夕至,而目前最快也需要约20个小时。

中外魔术师京城“斗法”



第二届中国北京国际魔术大会9月7日晚在北京市昌平区落幕,各国魔术师为现场观众奉献了一场魔幻艺术盛宴。
大图:魔术《青花瓷》。
小图:魔术《多彩夏日》。
本报记者 孙懿摄

《澳门特别行政区公报》公布

崔世安当选澳门第四任行政长官

据新华社澳门9月8日电(记者刘冬杰)9月8日面世的《澳门特别行政区公报》刊登了特区终审法院关于对上月举行的特区第四任行政长官选举结果的审核决定,确认此次选举的总核算结果,宣布崔世安当选为特区第四任行政长官人选。

澳门特区第四任行政长官选举8月31日举行,现任行政长官崔世安作为此次选举的唯一候选人获得380张赞成票,得票率达95.96%,当选为特区第四任行政长官人选。按照法律程序,澳门特区行政长官选举总核算委员会须向终审法院递交总核算结果,由终审法院作出确定裁判。9月2日,特区终审法院院长岑浩辉已对此次选举结果进行确认。

根据澳门基本法,澳门特区行政长官由一个具有广泛代表性的行政长官选举委员会依法选出,由中央人民政府任命,任期5年。

“一箭双星”

我国发射天拓二号 遥卫二十一号

本报北京9月8日电 综合新华社消息:由国防科技大学自主设计研制的天拓二号视频微卫星,8日11时22分在太原卫星发射中心以“一箭双星”方式与遥感卫星二十一号一同发射升空,准确进入预定轨道。

天拓二号是我国首颗采用视频成像体制的微卫星,有效载荷为4台不同性能的摄像机。其主要任务是进行视频成像与实时传输、动态目标连续跟踪观测等科学试验,为发展高分辨率视频成像卫星奠定技术基础。

天拓二号具有实时视频成像、基于网络的远程操作控制等功能,能实现对动态运动过程的连续观测和跟踪,获取观测区域的视频数据。作为一种新型对地观测卫星,在资源普查、灾害监测、动态事件观测等方面具有广泛的应用前景。

遥感卫星二十一号,主要用于科学试验、国土资源普查、农作物估产及防灾减灾等领域。这是长征系列运载火箭的第193次飞行。



图为火箭升空场景。(新华社发)

只有尊重历史,才能再谈法规

■ 苏晓晖

近日,中国外交部长王毅在访问澳大利亚期间,提出在南海问题上应当做到“四个尊重”,即尊重历史事实,尊重国际法规,尊重当事国之间的直接对话协商,尊重中国与东盟共同维护南海和平稳定的努力。

此前,王毅部长已在不同场合,多次提出解决南海争端的重要原则。此次提出的“四个尊重”,表面看来并非新的政策理念,但结合当前形势,却可以读出中国在南海问题上的立场和底线。

“四个尊重”提出的大背景是,南海岛礁及海洋权益争端国际化、司法化趋势明显。菲律宾一面执意推动针对中国领土主权的国际仲裁,一面又拉拢美、日等域外势力制衡中国。而域外势力从各自利益出发,与个别声索国“一拍即合”,频繁插手南海问题。相关国家还惯于在地区平台大造声势。就在今年8月,菲律宾和美国借东亚系列外长会召开之机,分别抛出了“三

步走”方案和“自愿冻结”论,妄图获取东盟国家支持,强推制定“基于国际法的《南海行为准则》”,借此干扰中国与东盟关系,加大对华压力。很明显,南海问题国际化和司法化正在侵害中国的主权权益。

从小背景看,“四个尊重”提出正值中澳举行第二轮外交与战略对话。澳大利亚不是南海声索方,却就南海问题发表过若干不负责任言论。2012年黄岩岛事件发生后,澳大利亚外长不但不谴责菲律宾动用军舰骚扰中国渔船,反而要求中国“尊重符合国际法的海洋权,包括《联合国海洋

法公约》”。今年6月,澳总理访美,与美一致认为,中国在南海问题上应该遵守国际法。澳方的这些立场和言论已经对南海问题公正解决造成负面影响。

针对上述情况,此次中国外长在澳提出“四个尊重”以正视听。

在“四个尊重”中,尊重历史事实被放在首位并非偶然。历史事实是决定领土主权的重要依据。中国对南海诸岛及其附近海域的主权有着充分历史和法理依据。目前,中国台湾正在进行南海史料特展,展出资料包括“南海诸岛历史渊源”、“南海诸岛设治”、“南海诸岛主权之维护”、

“南海诸岛经营与管理”等方面的档案、地图和照片。大量史料证明,中国在南海的主权权益有坚实的基础,目前的争议是由于上世纪70年代以来一些国家非法侵占中国南沙群岛部分岛礁而产生的。几十年的侵占,无法抹杀久远的历史。

即使是国际法或国际法规,也无法改变历史事实。“法不溯及既往”,1982年通过的公约对之前发生的法律事实不具约束力。同时,鉴于南海的历史经纬和事实非常清晰,中国在签署公约时已根据其第298条做出书面声明,不接受包括涉及岛屿主权、海洋划界的仲裁。因此,个别声

索国和一些域外国家根本没有理由拿《联合国海洋法公约》说事。更何况,中国从来都是国际法和国际关系准则的坚定维护者和践行者,何来中国“破坏”国际规则之说。

在尊重历史事实的前提下,当事国才能更有效地进行谈判,中国与东盟才能真正维护好南海的和平与稳定。域外国家及当事国应真正理解和认识历史事实的重要性,放弃不切实际的幻想,多做有利于南海和平稳定的事情。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯